

# 留美博士的故乡情创业梦

□ 周雷森 许斌

## 人物档案：

高震，高邮人，1999年毕业于南京大学生物制药专业，同年考取北京大学生化与分子生物学专业研究生；2002年，考入美国依阿华大学细胞生物学专业，2007年末获生理医学博士学位；2008年至2012年在华盛顿大学和波士顿大学等学校任博士后研究员，主要研究领域为生物信息学和药理学，期间获得波士顿大学计算机信息学硕士学位；2013年回国前，为宾夕法尼亚大学附属费城儿童医院生物信息学专家。

天边飘过故乡的云，  
它不停地向我召唤；  
当身边的微风轻轻吹起，  
有个声音在对我呼唤；  
归来吧，归来哟，  
浪迹天涯的游子；  
归来吧，归来哟，  
别再四处漂泊。  
……

1987年春晚，费翔以一首《故乡的云》唱出了海外游子渴望回到祖国母亲怀抱的强烈心声，同时也唱出了无数离家游子的思乡之情。

如果要给留美博士高震的归来配上歌曲的话，费翔那首《故乡的云》是最合适的。10月17日，带着对故乡和祖国的思念，在美国学习工作近12年的高震携妻挈女回来了，回到了生他养他的故土，回到了爱他念他的亲人身边。日前，记者走近高震，倾听



高震(中)在依阿华大学生物学博士学位的授予仪式上

归来游子的心声。

## 12年前，他和父亲有个约定

1976年末，高震出生在一个普通农村家庭。高震的父亲高志告诉记者：“习惯养得好，一生受其益”。高志十分重视孩子良好学习习惯的培养，正是从小养成的良好学习习惯，使高震的求学之路一帆风顺：1989年，他以优异成绩考入高邮中学；1992年，他以高宝兴地区第一名的成绩，考入扬州中学；1995年，考入南京大学；1999年，考取北京大学研究生。

2002年初，高震向美国的10多所大学提出申请。当年，包括衣阿华大学在内的七八所大学同时向他抛出橄榄枝，并愿意为他提供全额奖学金，最终高震选择了衣阿华大学。高震表示，首先，衣阿华大学细胞生物学研究享誉世界。其次，衣阿华大学地处小城市，能够让他远离繁华都市的喧嚣，专注于学术研究。

“到国外多学点知识，多学点技术，多长点见识，多接受锻炼。当学有所成的时候，一定要回到祖国的怀抱，报效祖国，回报家乡。”这是12年前一个父亲与儿子的约定，也是父亲对儿子的叮嘱。怀着对未来生活的美好憧憬，带着父亲的叮嘱，高震只身一人踏上了去美国的求学之路。

出国求学之路，远比高震想象的更加艰辛。“到了美国后，首先克服的就是语言障碍。”高震说，虽然有一定的英语基础，但是到了美国后才发现，自己所学的仅仅是皮毛，难以应付日常交流和课程学习。

高震告诉记者，攻克语言障碍的方法就是多学习多交流。通过长期积累，他的口语有了很大的进步，能够顺利与人交流。而学业上的语言障碍只能靠苦学多练，每一个小时的课程，他都要预习三个小时，复习一个小时。“在课前，我将一本又一本厚如辞典的专业书籍和本学科的前沿研究论文反复研读，根据上下文揣摩其含义、辨析其内在逻辑，课后再查找参考文献进一步加深理解。”“在中国，进了大学就等于进了保险箱，但美国大学却是入门难出门更难。”高震告诉记者，美国高校实行严格的淘汰制度，能顺利毕业并拿到学位非常困难。“资格考试没通过、研究无明确进展、论文剽窃或数据不准确，都可能被淘汰。在我攻读博士和硕士学位期间，班上每学期都有10%至20%的学生被淘汰。”

在美国求学期间，高震和其他求学的游子一样，大多数时候处于“无人管”的状态，选择奋发图强还是游手好闲，都由自己决定。“小时候养成的良好学习习惯让我受益匪浅。”高震告诉记者，他经常在夜间工作，这样受到的外界干扰小，但非常辛苦。有次在学校的实验室连续工作了36个小时，中间只吃了一顿饭。

辛勤的耕耘收获的是累累硕果。学习期间，高震每年都获得学校提供的全额奖学金，他顺利拿到衣阿华大学、波士顿大学的博士和硕士学位，发表9篇学术论文，其中论文“微小RNA的多重抑制作用”被全球著名科学杂志《基因组评论》评为“突破

性进展”，并担任《癌症生长与转移研究》《实验药理学》《生物信息学和生物学前瞻》《癌症药物靶标物研究》《生物学研究与报道》等学术期刊审稿人，他还是美国癌症学会副会长、美国自由基础生物学与医学协会会员、美国放射生物学协会会员。

## 学成归来，立志创业圆报国梦

毕业后，高震在费城找到了不错的工作，但他最终选择了回归。高震的回国让熟悉他的人感到惊讶，甚至是无法理解。在美国，他有着蒸蒸日上的事业，有着优厚的待遇，幸福美满的家庭，更拥有从事科研工作非常优越的环境和条件。是什么使他放弃了国外的优厚待遇踏上了归国之路？高震向记者敞开了心扉。

“我在美国学习、工作快12年了。美国的生活安逸，却没有激情，进一步发展的空间不大。祖国的面貌日新月异，故乡的发展也激动人心。无论树有多高，都必须扎根在大地，中国是我的祖国，高邮是我的故乡，这里是我的根。我这次决定回来，就是要投身到振兴祖国和建设家乡中来。”高震告诉记者，这次回国，他要把自己十二年飘洋过海、上下求索的所历所学，全部奉献给自己的祖国和家乡。

在美国求学期间，高震娶妻生女。“养方知父母恩，年近不惑，于国于家，我也渴望回归。”高震说，12年前与父亲的那个约定，同样让他有着回乡的冲动。

高震回国后，可以选择在北京、上海等国内一线城市工作，南京农业大学、扬州大学等国内多所高校也向他发出邀请，但他义无反顾地选择反哺家乡、报效桑梓。“最大的舞台不一定是你最好的舞台，最适合自己的舞台才是最好的舞台，在家乡创业能够充分发挥自己的所学所长，可以实现自身的最大价值。”

“父亲靠养鸡起家，几十年来，他一步一个脚印，成为远近闻名的‘养鸡大王’，并创办了4家公司。无限风光的背后，我亲眼目睹了父亲在创业过程中的艰辛、不易和血泪。”高震说，父亲和他这一代人百折不挠、开拓进取的创业精神，时时刻刻激励着自己不断奋进，是自己创业的标杆。

在美国求学期间，高震一直为回乡创业准备着。“在美国，我主要进行生物学和计算机科学的研究。生物学可以全方位地服务养殖业全过程，在疫苗研究、疾病治疗、饲料配方、生产性能等方面都有广泛应用。而信息科学可以为家禽业生产提供自动化和智能化服务。”回国后，高震设计了一套自动监控系统，可以24小时监控鸡舍内的光照、温度、一氧化碳含量、氨气含量，在指标异常时自动向中央管理系统和管理者的手机发出警报。

习近平总书记在参观“复兴之路”展览时，提出了实现中华民族伟大复兴的中国梦。高震说：“实现中国梦，是每一个中华儿女的心愿，也是每一个中华儿女的责任。我要将自己的创业梦想融入到实现中国梦的宏伟伟业中去，为中华民族的伟大复兴和家乡的经济建设尽自己的绵薄之力。”

## 直行非机动车、行人和右转机动车到底谁让谁？

# 右转让直行，机动车请您悠着点

□ 张云

“红灯停，绿灯行”的交通规则如今已深入人心，但在城区主要路口，直行信号灯与右转信号灯同时放行，当非机动车和行人按信号灯直行时，机动车也在右车道上按信号灯指示右拐。同是“绿灯行”，直行非机动车、行人和右转机动车应该谁让谁？

19日，记者来到海潮路与文游中路交叉路口，此时路口的右转信号灯为常绿。等待直行信号灯变绿的时间内，记者发现身边已停有七八辆非机动车和三四个人。记者粗略统计了一下，在

直行信号灯变绿的30秒内，大约有6辆机动车右转，其中最前面的两辆机动车在右转时放慢了速度，让部分非机动车和行人先行通过，而紧随其后的4辆机动车却连续按喇叭贴着非机动车通过。为了不让非机动车和行人从两车空隙之间通行，右转机动车都是一辆紧贴着一辆，没有一点让非机动车和行人先行的意思。

随后，记者又来到海潮路和金桥路交叉路口、文游中路和琵琶路交叉路口、府前街和蝶园路交叉路口等处，发现非机动车和行人过马路时，很少有机动车会主动让行，许多机动车大鸣喇叭与非机动车、行人抢道，十分危险。

直行和右转都是绿灯时，直行非机动车、行人和右转机动车应该谁让谁？一位交巡警告诉记者，根据交通法的相关规定，右转车辆必须让直行的非机动车和行人先通行。不过，记者当街采访了多名市民，大多数市民表示并不清楚这一规定，只有部分持有驾驶证的市民知道这一规定，但表示平时行车过程中很难避免抢道非机动车。

目前，闹市区主要路口中，

文游中路和府前街交叉路口进行了道路渠化，机动车可以直接从路口交通岛右转弯道右转，市政府前路口也在进行道路渠化。没有进行道路渠化的路口，红绿灯在直行和右转的信号灯分配上主要有两种方式，一种是直行和右转同时放行，另一种是右转常绿。但是，如果将直行和右转分开放行，整个红绿灯的时长周期就要延长，容易造成交通拥堵。

在采访中记者发现，抢时间、速度快是大多数右转机动车和直行非机动车在行驶过程中普遍存在的问题。市民表示，增设非机动车信号灯、信号灯合理配时、道路渠化等方法虽然能有效减少此类交通抢道事故的发生，但司机和行人都应提高素质，司机右转时应该让直行的非机动车和行人先行，同时非机动车和行人在通行时一定要左右察看，确认安全后再通行，双方都提高安全意识才能有效避免交通事故的发生。也有市民建议，有关部门可在路口设提示牌，提醒转弯车辆应当先避让行人。



# 安吉白茶

# 好消息

安吉李王山千亩茶场高邮直销处，在邮设点常年直销安吉白茶，该茶品质好，口味醇，价格低，开业一年多来，深受高邮消费者欢迎。为回报消费者，该直销处从即日起，凡购买一定数量白茶，将赠送茶场放养草鸡蛋、冬笋等土特产，多买多送。

### 安吉李王山千亩茶场直销处

地址：中市口向南150米，  
四德泉浴室北侧

联系人：吴先生  
手机：13773435686

责编 袁慧 版式 张明月